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§. 136. Uud diefen g Weifpielén geht hervor, Dag
¢6-3um Anordnen der Gleichung vffers manderfer Worbes
feitungen bedarf, die in jedem befondern Falle Der Beurs
thething und bemn Seharfolict ded Heghners tberlafien
bleiben; aber aman wird aud mit Berguugen benwerfen;,
baf die Gleichingen cin roeifered Felb, “ald fede anbdere
Rechnungdart, und eigentlich alle Redhnungsarten mif
tmfaffen. Nach eintgen  Schriftficllern tft die Ulgebra
eine Wiflenfchaft , eine unbefannte Grofie durd) Gleichun=
gen u finden,

§. 147 Gleichungen vont ywertein Grade,
oder quabratifche Gletchungen heifen foldhe,
venen X pber die unbefapnte Grdfie tn Der 2ten Poteny,
x%, e ober etliche Mal vorformmt,  Man theilt. fie ip
Teine, und w nreine quadratifihe Gleidungen,

Reine quadratifhe Gleidhungen finb €d;
tenn x2 nure allein quf einey Seife abgejondert bleibfs

ES!! ?:'j-i T
ax* ='h
, b
R o
o
- Deiderfeits 17 auggezogens

> g
V= _
1obei alfo die unbefannte Grifie x abgefondert, und beis

berfeitd Die |/ audgezogen wird, wm den Werth von =
#u ﬁﬂbfn.

Unreine aquadvatifdhe Gleichungen find
Plge




x* ‘aich I‘[D(r) * ™ |"f i’iIIE‘ m
Eopmts ald x* + by z= oo

bietentqens, Wworin aype
Fannten Coérfictentyn ©
§. 138, Die f’f-ﬁw‘?-;is'-‘,

fie will; fo lﬂgm '

Viy
H

mag Dbefhafien [cu:! , g
Sfieber {0 ordneny Daff x2 un
% befannte Goéfficionten’ bofonmien, und die gange Gl
ching auf Sl gebracht werken i‘-.;l'.fh

3. 8. 3x2 + bex —x =x* + Jax —c + dn

e E‘-":fc _:3.-'.‘L‘-1‘amf toerdeny

Hicr Fonnen alle @hieder gy ¢
Rarfl,  Dam wied obig

auf die leere Seile ’;*l}i':i!:‘i an
@-‘.Lﬂif@}::ﬁ;}

X P —¥¥ L Gex —= X —X4-c—dn =0
e P S m i e g e
georonet ox34-(6c~—~Ha-~1).X !—-;‘.—--edn_":-a 1

Die befannte Gebfie bet x? (bie 2) wollen wir allgy
wmein 25 Die bei x (6c — da — 1), weiche fidh alfen tl (i
Giwe *ul” verivandeln i .5' , Wol{en win=— b3 und eni i
pie mhmutt. Giidfe (¢ —dn) finter x swoilen ir =

nennen. . Dany haben wir ciie Gleidung, welche alle
qrteine q‘*.“-l,- ‘att iu' g i"‘.la“. "‘liI GEN L![L"(L‘ el oo Ittﬂt, &
b und q mbgen (’:}m ien febin, wie fie wollet,
ax?* 4 bx -- g == 0, ober ax -b'S'--(';:t'h
'n’ muf fietd. Das ‘,{*.n”u-,n... haben, weil fonft ]/ ue
mbglich ware; Hat es im Very n!* Det ”‘nd“mux etwa MW
nw belfommen, 1~L lnge man e3 auf die audel ¢ ety
1o ed danil =+ fri e = Die Wur 3\.1 fann [‘l’;{!lﬂl[d}
Peide Seichen pabin

§. 149. Che wiv .;m Aufloyung der u-zr:inf:w.i;a:
bratifchen ©letchungen feby slt;n 1 ﬁ"_"* ipir nod) dnge
Gremyel vou reien Gualrafijien Glodungen geben,

1) Man fudhi cine 654, verin Baltte mit threm Vi
fen el tnwithalicict, b aldbann von Diejen Pie

puct 10 abgesogen , 152 jum lehten Facit giekl

Uufl, Die Jabl fen x, {o ift iHe : Halfte =71
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auf beid Seif, | audgey. =% L/ 1296
X -~ 36 = ber gefuch=

fen wl'I

Fa

2).@8 twird cine Jahl x von ey Befchaffenbeit gefudht,
Dafi , mwenn was diefelbe erft 31t 94 abdirt (X + 94),
Betnach audh oon 94 mbtr '.hut (94 — ‘{), uno tiefen
Reft mitjener Summed nulfiplict uiﬁx—--g.ﬂ ,(m.—x),
Dag Probuct 8512 {¢v. Siteliie 3nbl 1 e8¢

o4 multiplicict
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iy 3 r—n'—-ﬂ‘;_‘{
8836 + g4=

Drrtucr_;ﬂ % -i—ES%éf tm;.'i‘n:.‘:': = 8512 | fegn {oll,

- - T, _2
X% aufdleand. k.,xh 505’(} == & iI” = e
gebi, Dt e84x 2werde 324 ol i
17324 =%
3'11“1":\, -w.m el mk} =

' 51 \ T 1
3) Gin qen tllgk...*- ':.ktpll'al I\\ ,r *tlrl Al S},T gent {ilf
Qin{m mulbiplicict man bad € umrpi mlt Dens mtl.—
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O N oy X2

licivt qiebt ——— oder elnfad)er = —

= 1170415 feyn {oll,
“‘-.1

Gleidjung - = 1170415

o e 1?'@:‘-.-:500(
X' =) 7022560
x = 2650 Rthlr. Capital,

Yy @in Cylinder iff 20 30l lang und faft 1004,8 S
bifzolly wie grof iff der Halbmefjer (=r) (o
Grundflache?

Sn der Korpermeffung findet iMdn fiar bert Synale
eined Gylinderd dad Formular: r* p . h=J, wobn
r Radiud , p die beftandige abl 3,145 und b die
$dhe ober Lange bedeutet, Folglich wird

2 e he =0l = Smbalt

=l B 20 10048 2 :
_____ ~ nun r* abgeonds

-

: 1004,8 1004,8
o o e B i
3,14.20 2,8

s ol '

r oder Halbihefier = 1/ 16 = 4 3oll.
 §. 150, Tyede unreine quabratifche Gleichung b
fich fo ordmen laffen, daf fie endlich folgende Gejtalt hats
X*4+px=c, oderx* —px = ¢

wobei p und ¢ befamite Grdfen find. Siche §. 148
Die Grbfe x> + px ift aber Fein vollfianbiges DUt
Drat, denn wenn man a 4+ b ind Luabdbrat exhebt, {0 bz
Fonmit man a* - 2ab + b?; alfo fehit aud an bem
Quabrat in der Gleichung der dritfe Theil, namlid) Wy
ben man aud a* +-2ab bdadurd) gefunden hatte, I‘Fﬂ_ﬂ
man dag, wasd fich) im veiten Giede aufer 2 befbet
(2b), balbirte (b) unbd quabrirte (b) und hingufdty
wodurch erft ein  wirfliched Quadbrat wird, pli
a* 4-nab 4+ b*
pber 3% -+ 2ba+ b7
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Dieab iff Coéfficient von a, und dadjenige, was intne
fi'Ti".‘ iEICi{[}lE!IE{ P lﬁ. 33;-,1[;;:1- Founen wir nuir dbad we
diftndige Quadrat x> + px Taturd) pollfiandig mas
den, Dafi roir ben Coéfficienten von X, namiich p, hals
birer , quadriren und Fu x* + px abdiren. Die Wungel

} : .
muf Dann feyn x +—[2—+ Der halbivte wnd quadrirfe

Goéfficient p 1wird in Der Gleichung and) auf der anbern

Geite, too Die Defannte Grdfe c fieht, addirt Wwerden

miffen, wenn ¢8 ee Gleichung bletbent foll. Dasd Quae
2

bab o o iff — -, — ==~ ober Zp*, und dic Gleie
mgli_g*'a"—q, er 2p%, und Die Glee
thung fiebt niin aljo aud :
p* p*
XE DR = S b i
4 +

Die Wargel quf der Seite, wo fich x* befindet, wiffen

wir, fie iff = x + £p, und ba auf der andern lauter bes

fannte Grdfien find, die fich in eine cigtge bringen lafjen,

fo wird man audh da-die |/ audgichen Fonnew.  Dann ift
p*

x-{-%p:l/(c-% "]'_)

-[]2

folglicy = :]‘/(c+~i — %P

§. 151, Die Anfldfung der unreinen quabdratifhen
Gleichungen ift daber in folgenden Fegeln enthalten:

I. Orone bie Gleichung jur Sormx* + px = ¢
ober x* — px = c.

-
P

< : Sos
2. Halbire p und quadrive 8, fo wird ed I

3, dbire bies -I:-*— auf beiber Scifen ber Gleichung 2

=
-

+
$ 2 4. Siebe

pl
K“+px+E:c+




4. ‘Btehe auf beiden Seiten die Wurgel aud,  Sicif

b 4 _J_ _3 !_J i F/ ]}
(o

N iy
4. Bringe bie  p mif veranbertern Seichen” auf bie ap
pere Seite, o i x ¢ L; {enbert, und

; p”
- Semld P (c o \ e

44 -
Wenn die Gleichung folgende Gefalt Hat
= S P P P
RS DRITC DI T Uy =7 i
2 2 274
: P p”
folgl.x® —px+4— —c 4 —

' )
Cund x — ~§w o~ 1% Cc 3 1i)

endlich x = (('. + ]—}Z) 4 £

§. 152. SBir wollen nicht vergeffen, daf febe Qua:
Dratiourgel fD':m*I pofitiv ald negafip genommen werder
famn,  Daber fehreibt man auch beide Seichen vor it
Burgel, und die Unifidnde beftimmen, welched Ieichm
qdm. joll,

& R “"
gder X — jﬂ +1/ (;L{.«}i-)

‘ -‘r f ' L ] ’ g -
i §. 153, 3ur Ubung rollen wir cinige Yufgade
ibfen.

T. Bon gwel Jablen ift die eine um 6 grofer, ald bl -

andere; mit einander mmltiplicive geben fie 20
,IBLIWC Sablen find e8?

Uufl. €3 fey x die Fleinere, und x +060%
grifiere,
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3,1%* + 6% =27

:'i
a‘obu[f:‘_ T 0\1—()“‘2{«—!-0 36

Nach der "'*‘r'b.i 19
d8oéfficienten halbirt ¢
it

#.3°=9 auf bu . &¢l

e —

Wursel audgezogen x 4 3 —1/36=56

=K —6~3
D x el Werthe haben Fann x —4+6—3=+3
: b x ';——6—?::-—9

bie beiben aﬁfﬁftll find alfo 3.nd Q, \Dul.i)ii Die
gerlangten Clgenfchaften habon,
2, Wie groff i x in folgender auf Null gd}md)tut
Gleichung ?

xX*— 9%+ 33 =0
— - o X
% ﬂ._.e ._.:::-3{
: = =
LR =T 3
X" X = 03,2
1= 3,5, beffer ) : = i
! o -}:-3___“'?}{‘-1_ 2:.:-[-.2 Dy — n5—
Quadrat — 12,25 S { =122 ’ ; 9
. ' + 2
= —+-3+35=65
] 1 o TR e Mt
ud —3 + J,.j = O
3. €in Ravfmann Hat yweierlel Thee ¢ n verfdyiedencnt

Gewicht 1d Preife.” Das © erotcht ‘ca erftern Sorfe
perhalf fich sum Getoicht der gvciten Sorfe, wie
4:3. Dasd “l‘runb ber ct'u.‘m foftet halb {o bicl
Giroftheir, alg fie an 151:110!‘1* wiegt; das Piund
er 3toeiter: Foftet 6 Gr. teniger, et ﬂ_n.trw Ded
Thee's fiberhaupt ift 218 Rihle. § Gr,  ABL oich
wiegt fede Sorte?

Uufl, €3 feybiecrftcSortex bie sivcite =y 183
itz vy =4:3

L

. 4y X : _ :
umd  x = "Jg'; ober y = E ( Siche §. 140.)
X
pev Preig der erften Sorfe= — , ihr gamser
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% x = !
Werth = x . '— = —.  Der Preid der jibe

-

.

ten Oorte == — — 6, ihr ganger Ve
X /X 3% Ixtnle
(**-—D\ynbrrzk-;-——(}). = .
e 2 4. Bl

B : b i £ b, M 1, 70
Die Summebeid, Werthe—— +— — — =5240 0,

=z [r— -

S R

et
3x* :
%2 +T — QX = IO.J}.SO @JET_.

=

A a maw m mm —

4x* +3x* —36x=41920
7%% — 30x =41920 (7}

e e g

x*—5,143x= 5988,57

; ;T' 3 -
E-QUbr»br—g— abbi=x? == 5,143x4-6,6125088,57
+ 6,012

——— e —

~— 5095,132

88 Deiben Seiten die 1/ gesox —2,571=77,429.
X = 77429

+ 2,071

80,000 = 80 &
Dax = 80§, fomuf, wenn man den oben g

X
funbren Merth unterlegt, y = —4 =60 & fenm.

4. Die Summe gtvcier abhlen foll 41, und die Sunt
![}ﬂ‘r Duadrate foll gox fepn,  IBasd fur 3&!}[&!
find ¢8? |

Yufl,  Die beiben Jahlen mbger x unh y o)
fo ift
: X+y= 451, alfpx =41 — ¥
und x%+y* =901, alfo x* = go1 — y*«

it




&7
Atm fiie x gleiche Werthe 3u Befomnten, erhiebe
man x—41—y ind Juadrat, (31—¥)+ (41 —Y)

— y*— 82y + 1681 = x%.
Mun ift y* — 82y + 1681 = got_ﬁ - :
e Bar = gL h PIDEIPIE
ay* — 82y = - 780

(22

gebbr.Formy* — 41y = — 390

2

ii_ abbirt y* — 41y + 420,25 = — 390+ 420,25

[

V audges. ¥ — 20,5 1/ 30,25

y — 20,5 DD
A~ 5,5 + 20,5 =326, ber
cinert 305

[

[
p———

Aber x + vy =41
und x + 26 = 4I

x  —41—26=15, beranbd, gefucht. 3able

3, 154,  Um meiften madht dic Unorbnung Dder
Gleichung dem Unfanger zu fhaffen; trideffen erlangt e
burch eigene BVerfuche und Nacydenten bald eme Fertighert,
bieibm dad grbfite Wergnirgen gewaphrt, Dem IRifbes
glerigen empfehlen wir

M. Hirfch Sammiung von Beifpielett, %Dtmf-[ﬂ

und Uufgaben aud der Buchftabenrechnung und
Nlgebra. : :
Diefed treffliche Werfchen enthalt faft nur Aufgaben und
ntworten, ohne Anurechnung., — WViele der hier nritges
theilten Aufgaben find daraus entlehnt, und NUL pte
Audrechnungen, tworauf ed hier I)auptmd)h&} anfant,
von e hingugefuigt. :

§. 155. Gine Gleidhng, worin die gefuchfe Grofie
enblich in ber Dritten Poteny erfdyeint, ald x3, heipt cine
Fubifche Gleichung., 3.9,

: x*p
x? 4 ax* + bx = c; oder =7 Oy
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